

## 新春家乡见闻

2018年春节假期已接近尾声。在建德工作的你回到家乡,看到了哪些变化让你印象深刻?又有哪些年俗故事让你难以忘怀?本刊新推《新春家乡见闻》专栏,在建德工作的外乡人都可以到这里来说一说。来信投稿请寄至:建德市新安江街道环城北路121-1号《钱江晚报·建德生活》编辑部。邮箱投稿请发送至邮箱:qjwbjsh@126.com。咨询电话:64790577。

## “归乡人”眼里的“故乡”

孙嘉晨

也许是因为曾在这个地方生活了二十年多年,所以也很少会认真去看家乡周边的风景。今年,是我在外打拼的第一个年头,趁着新春佳节返乡,闲暇之余,与三俩好友沿着城镇小路走走,久别重逢,感慨万千,时光荏苒,忽然发现一年未见的家乡竟然发生了很多变化,但家乡的新年依然是记忆里那抹熟悉的味道。



## 美丽家乡新变化

车子经过一段时间的行驶,笔者回到了阔别已久的家乡——吉林通化,宽敞干净的道路上安装起了过街护栏,沿街还有几家路边摊、超市和大型购物商场,透过车窗可以看到商场里络绎不绝的人群,忙碌了一年的人们喜笑颜开,大家忙着购置年货,脸上流露着幸福喜悦的笑容,看着人来人往、高楼林立的大街,让我不禁感慨一年不见家乡变化真大。

回到家整理好行李后,我与好友来到相约的地点,跟老同学一起逛街总有一种无法

言表的情绪。我们一行人徒步穿行于高楼大厦之间,当我走在这条熟悉的街道,街上依旧是车水马龙,这条老路并不繁华,却记载着我们的回忆,让我倍感温馨。

沿着这条老路前行我们来到了离家不远的一座石桥上,远远望去那黄灿灿的霓虹灯在桥上闪烁不定,整座石桥就像用金珠银珠镶了起来,夹杂着人们的嬉笑声和打闹声,更是热闹非凡。尤其是到了夜幕降临时,也是引来不少市民合影留念。



## 熟悉的家乡年味

不知不觉中大年三十已经到了。要问今年的春节与往年有什么不同,那一定是新年钟声敲响时,嘈杂的鞭炮声变少了。在北方有这样一种习惯,饺子与年夜饭是分来吃的,记得每到晚上10点左右每家每户都会在吃饺子前放一挂鞭炮,整个城镇上也是非常热闹。虽说春节方鞭炮的习俗源远流长,却没有比除夕夜一家人围在一起促膝长谈更加暖心的了,因此今年大家也自觉地将噼里啪啦的鞭炮声换成新年的轻声问候。

说起家乡的饺子就不得不介绍它的标配物件了,那就是蒜臼子。蒜臼子,是中国民间捣蒜泥的专用器具,主要流行于华北、东北一带。由一个钵子和一个蒜锤组成,用的时候

手握蒜锤,用力敲击容器里的蒜瓣等物体,直到将其捣成泥状或碎沫为止,如果想要将蒜捣的细腻些就要求在捣的同时加入少许盐,最后将捣好的蒜泥放在空碗里,再倒入适量的酱油、醋和辣椒即可食用。蒜酱的捣法其实也非常有讲究的,捣蒜时不仅要用力的,而且要均匀。记忆里捣蒜酱是我小时候常做的一道“年夜饭”,家里的老人经常说,“砸蒜砸蒜,明年来了有算计。”所以,我总是抢着干这个活。

在除夕这一天,家家户户都忙着准备年夜饭的食材,妈妈的厨艺在我们家里可以算得上是数一数二的了,所以今年的年夜饭依旧由她来掌勺,面对着一桌子香喷喷的饭菜,一家人围坐在桌边,每个人脸上都洋溢着幸福的笑容。



## 又是一年离别时

在离别的前一天我们一家人来到了家乡最具特色的景点——千叶湖冰场。进入寒冷的冬季,湖区到处都是厚厚的积雪,由于家乡的天气寒冷又干燥,因此湖面也被冻上了结实的一层厚冰,这时拿起我们家乡常见的滑雪工具“爬犁”就可以玩得不亦乐乎。

爬犁,由四根木头围成“井”字,上面铺上木板,再将其固定绑紧就可使用。湖区工作人员介绍说,因为爬犁的底部仿佛犁杖,前部有点翘起,而且贴着冰雪路面行走,好像在“爬”一样,由此得名。早年东北的冬天,家家户户都要靠爬犁出行,那时候的爬犁主要作为交通工具出现。

来到湖区,让我感到焕然一新,一个冬天都没怎么下雪的这里,今天却飘起了鹅毛大

雪。穿上事先准备好的“装备”我们开始了一天的冰上之旅,胆战心惊的“冰上摩托”、刺激的“怪坡爬犁”、简单易学的“冰上陀螺”等项目都能让你流连忘返,即使是身在-20℃的寒冷冬季,也可以让你玩得满头大汗。

相聚的日子总是短暂的,转眼又到了离别之际,我想把家乡的一切装进我的永存的记忆里,让我无时无刻感受家乡的温暖。通过机场的安检,远远地望着送别我的家人,我的内心无法平静。春节假期,在与家人相处的这半个月时间里,过得十分快乐。即将与家乡告别,心中有千万种不舍,不舍家乡的伙伴,不舍家乡的美景,不舍家乡的亲人……但我相信今天的分别一定是为了日后更好的重逢,那些久别重逢再离别的日子一定是未完待续的。

